LUYEN TAP (2 tiét)

I - MUC PICH
Bai nay ¢6 muc dich gidp hoc sinh 6n tap, cing c¢d cic kién thiic va Ki ning
trong §6.

I1- GOI Y VE DAY HOC

Trude hél gido vién on tap va kiém tra khédi niém bién ngidu nhién roi rac,
bang phan bé xdc sudt, cong thire tinh E(X), V(X) va o(X). Sau d6 goi hoc sinh
lén bang chira cdc bai tip tir 50 dén 54. Chid ¥ phan tich cic bude lap bang
phan bé xdc sudt va chi ra cic cho sai (néu co) clia hoe sinh.
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111 - GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

50. Taco Xco thé nhan cac giatri 0, 1, 2, 3 véi

& i cler g
P(J{=[}r;~=—f‘—=E . PX=1)= 43f'=5,
CiU Cm
(B 85 3
PX=2)= 46 = 3 . px=3)=—4 =
C, 10 Cp 30
Viy bang phan bd xdc sudt cna X la
X 0 1 2 3
3
p L 1 ol 8
6 2 10 30

51. a) PO =X £ H=PX=1D+PX=2)+PX=3)+P(X =4)
=02+04+0,1+0,1= 08.
b) PX2 4)=PX=4)+P(X=5)=0,1+0,1=0.2.
¢) E(X) =22,
52, a)P(2<X<T7)=0,14+0,18+ 0,25 + 0,15=0,72.
by P(X > 5)=0.15+ 0,07 + 0,04 + 0,01 = 0,27.
53. E(XX)=1,875; V(X) = 0,609 ; o(X)=0,781.
54. E(X)=18,375; ViX)=5484; a(X) =2,342.

IV — BO SUNG KIEN THUC

1. Khai niém hai bién ngau nhién roi rac doc lap
* Cho X va Y la hai bién ngau nhién réi rac, trong do X cé tap gid tri
[ X, %y, x ) VaY cOtap gidtr | v, ¥,,.009, )
Hai bién ngdu nhién roi rac X va ¥ duge goi 1a doc lap voi nhau néu véi moi
i=1,2, ..nvak=1,2, ....n cichbifnco A = U{:xf. lvaB =[Y = Vi } doc
lap v&i nhau,
Ngudi ta thuong ki hi¢u bién c6 giaociaAvaBlaAB= (X = x ; Y=y |.
Nhu vay, néu X va ¥ doc 1ap vdi nhau thi theo quy tac nhén xdc sudt, ta ¢o

F‘(X=,1:f. ‘,Y=_]|:I,\,)=P{X= ‘r:.}P[Y=y&)w‘j‘i moii=1,2,..nvak=1,2,...m
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Vidu

Chon ngéu nhién mot cip vo chong o viing A. Goi X la s6 con cua ho.
Gia sir X ¢6 bang phan b6 xdc suit nhu sau

X

0

1

2

3

P

0,2

0,3

0.4

0,1

Chon ngdu nhién mét cap vo chong & ving B. Goi Y 1a s6 con cta ho.
Gia sir ¥ ¢6 bang phan bd xdc sudt nhu sau :

0

1

2

3

P

0.05

0,3

0.5

0,15

Gia sir X va ¥ 1a hai bién ngiu nhién doc lap véi nhau. Hay lip bang
phan bé xdc sudtcua Z =X+ V.

Giai

Dé dang tim duoc tap gid tricta Z1a {0, 1,2, 3,4, 5, 6}.

Theo cong thire (2) ta co

P(Z=0)=P(X=0)P(Y =0)=02.0,05=0,01 :

PZ=1)=PX=0)P(¥Y=1)+PX=1)P(Y=0)=0,2.0,3+03.0,05=0,075;

PZ=2)=PX=0PY=2)+PX=1PY=1)+PX=2)P(Y=0)=0,21;

P(Z=3)=PX=0)P(Y=3)+PX=1)P(Y=2) +

PZ=4)=PX=1FY=3)+PX=2)PY=2)+PX=3PTY=1)=0.275;

+PX=2)(¥Y=1)+PX=3)P(Y=0)=0,305;

P(Z=8)=PX=2)P(Y =3)+PX=3)P[¥ =2)=0.11:
P(Z=6)=PX=3)P(Y =3)=0,015.

Viy bang phan bo xdc sudt cia Z la

Z

0

1

2

0,01

0,075

0,21

0,305

0,275

0,11

0,015

113



114

2. Bién ngau nhién ¢6 phan bo nhi thirc
Cho s6 nguyén duong n va so p vai 0 < p < 1. Mot bién ngau nhién X nhén cac
gia tri thuéc tap {0, 1, 2, ..., n} va
PX=k=Cpta-p)" " véiméike {0, 1,2, ... n)

duge goi la bién ngau nhién ¢6 phan bo nhi thic véi cap tham s6 (n ; p),
(goi tat 1a bién ngdu nhién ¢6 phan bo B (1 ; p)).

Vidul
Cho X la bién ngiu nhién c6 phan bd B (5 ; 0.4). Lap bang phin bd xdc
sudt coa X.

Gidi

Taco

PX=0)= C20,4). (0,6)° =0,07776 ;

P(X=1)= C5.0,4). (0,6)* =0,2592 ;
P(X=2) = C3.(0,4)°. (0,6)° =0,3456 :
P(X=3)= C1.(0.4). (0,6)° =0,2304 ;
P(X=4)= CL.(0,4)*. (0,6)' =0,0768 :
P(X=35)= C2.(0,4. (0,6)" =0,01024,

Viy bang phan bo xdac suit cua X la

X 0 1

0,07776

2 3 4

0,0768

5
0,01024

P 0,2592 | 0,3456

0,2304

Bién ngdu nhién c6 phan bd nhi thiic xuit hién trong tinh hudng sau :

Gia sir T 1a mot phép thir va A 14 mot bién ¢6 lién quan dén T c¢d xdc sudt
P(A) = p. Tién hanh »n lan phép thu T. Goi X1a s6 1an xudt hién bién ¢6 A trong
n lan thuc hién phép thir d6. Khi dé, X 1a bién ngau nhién c6 phan bo nhi thic
véi cap tham s6 (n ; p).



Vidu 2
An va Binh thi dau bong ban. An choi kém hon Binh nén trong méi séc.,
xdc sudt thang cua An la 0,45 va xdc sudt thing cua Binh sé 1a 0,55. Gia
stt ho choi trong 5 séc va ngudi nio thiang nhiéu séc hon sé la ngudi
thang. Goi X 1a s6 séc thang ctia An.
a) Chimg to rang X c6 phan bo B(5 ; 0.45).
b) Tinh xdc sudt thang cua An,
Giai
a) Phép tha T la : "An va Binh choi mot séc bong ban", A la bién co
"An thang". Theo bai ra ta c6 P(A) = 0,45 va n = 5. SO séc thing cua An
chinh 14 s6 lan xudt hién bié€n cd A trong 5 1an thuc hién phép thi 7. Do dé
X ¢6 phin bo B(5 ; 0,45).

b) An thang khi va chi khi s6 séc thing ciia An it nhat 1a 3.

Taco
P(X > 3)=P(X=3)+P(X=4) + P(X=5) ;
P(X=3) = C3.(0,45)°.(0,55)* =0,2757 ;
P(X=4) = C3.(0,45)" .(0,55) =~ 0,1128 ;
P(X=5) = C3.(0,45)° =0,0185.

VayP(X = 3) = 0,2757 + 0,1128 + 0,0185 = 0,407.



